

2014年5月15日 星期四

责编:熊大平 美编:唐超

校 园

本版看点——

个性毕业照,纪念逝去的青春

又到一年毕业季

# 个性毕业照,纪念逝去的青春

□记者 熊大平



又到一年毕业季,各高校大学生又开始用各种不同的创意、不同的造型设计毕业照,留下大学时光最后的纪念。不论是唯美的婚纱系列、青春的校园便装系列,还是复古的民国风,同学们都绞尽脑汁,用这特殊的方式纪念即将逝去的大学生活。

## 婚纱风

“我们都是参照网上的风格设计主题的。”小船(化名)是湖北科技学院教育学院美教班的应届毕业生,此前她和班上要好的三个女同学,在校园内拍摄了一组毕业纪念照。为了这组婚纱照,她们已经期待了很久。

“去年很多大学的个性毕业照风靡网络,当时就决定毕业前一定要拍一组有意义的毕业照。”好友小津说,今年临近毕业大家各自搜集了各种毕业照图片,最后一致敲定拍一组唯美的婚纱照留念。一方面租婚纱很方便,另一方面婚纱是每个女孩心中最美的向往,能在毕业时与好友一同穿上梦想的婚纱,是一份美好的回忆。

照片上她们或者一同追逐,或者一同低头沉思。力争每个瞬间的完美,用这种方式给大学生活画上完美的句号。

## 校园风

“就在讲台上以黑板为背景,大家赶紧上来啊!”12日下午,小谢约上八七个好友,在校园取景,拍摄毕业纪念照。

他们没有选择奇装异服,黑白T恤,搭

配牛仔。地点特意选择了教室、校门口、操场、宿舍楼等,大学四年学习生活的重要场所和学校地标建筑。

首先,来到曾经上过课的教室,男女同学在黑板上写下自己毕业临别前最美好的祝福,或者一众向前倾,或者同时摆出最惊悚夸张的表情。同学间七嘴八舌的笑声在偌大的阶梯教室里回荡。

摄影师是同学们请来的校园摄影爱好者,“我们拍的是校园风,体现生活中最真实的一面,但又会带有一定纪念意义。”小谢说,担心校外专业影楼拍出的效果失真,特意选校友担当摄影师,让照片更自然。

## 民国风

蓝色上衣,黑色裙子,女生扎着两个贴耳小辫,男生中山装,乍一看好似某部民国剧。大学毕业就等于踏出社会,是一个重要的阶段,毕业照可以留下大学最美好的东西。

11日下午,在湖科校园,一群民国着装的同学经过蓝月湖,湖边、阳光下的草坪上,她们显得格外的清新。小余(化名)是其中的一员,她一直就比较钟情民国风,毕业前拍一组民国风留念是她的毕业梦想。当天一早,她们就租好服装,带着化妆品,请来专业的化妆师。做得这么认真,在拍摄的间隙还及时补妆,整理刘海,大家都忙不迭,留心每一个细节,为的就是要寻找到民国的那种文艺范。

咸安区北门小学

开展国防教育实践活动



**本报讯** 日前,咸安区北门小学组织高年级学生来到武汉野战国防园,开展了以“体验、探索、磨砺、成长”为主题的国防教育实践活动。

在一天的时间里,参训学生先后进行了“破冰起航、团队建设、项目拓展、军营餐风、分享体会”等科目的拓展训练,经历了从紧张、胆怯、恐惧到镇定、勇敢、快乐与喜悦的心理历程。在活动中,通过军事技能训练、军事知识教育、众多生动有趣的团队活动,激发学生爱国热情,增强国防观念和国家安全意识,训练团队协作精神和能力,培养艰苦奋斗作风和独立生活能力,从容面对各种困难和挑战,为成为合格的建设者和接班人打下良好基础。  
(胡继春)

## 别样的力量

近期“校长和猪亲嘴”的报道、网评如潮。事发当天,就听儿子惟妙惟肖甚至是有点夸张的讲过,也被老洪同志不惜以校长之尊现身说教的良苦用心深深打动,但对这种教育方式能起到多大的教育效果,能带来多长的教育疗效,当时我并不乐观。

当前,学生诚信缺失的现象确有很多:比如课后作业抄袭应付,考试采用种种作弊手段;涂改成绩单,蒙骗家长;冒充家长签名,欺骗老师;做错事,犯纪律,隐瞒事实真相,编造谎言,拒不承认错误;骗取家庭钱物,骗取老师批假等等。

对此我常想:是什么原因让我们的学生说谎可以脸不红心不跳?是什么原因让学生丢失了我们中华民族五千年的传统美德——诚信?我们应该怎么帮学生找回诚信?

说心里话,我们的教育总是停留在说教,凡是能够用来教育的名言、故事,几乎都派上了用场,实际效果并不好,“药效”亦不长,总是在和孩子们进行拉锯战。

一天,当我随意扔了张放在车窗的广告单时,儿子像个小大人样,以一句“不要乱扔,你还想洪老师和猪亲嘴呀。”让我心灵为之一颤,老洪同志“怪异教育”带来的效果确不一般:在孩子的内心深处,受人尊敬的“洪老师”是不能再和小猪亲嘴的。要保证这一点,就要管好自己或亲近人的手——不能乱扔!这种朴实而又美好的愿景已深植于孩子心里,随时在律己管人。

试想,当孩子们不经意间养成了不乱扔垃圾的习惯,已不知不觉坠入了校长的“幽默陷阱”时,亲吻小猪的那个充满笑声的动作,顿时就成了推动孩子自我教育、自我完善的无形台阶。这种没有居高临下的教育强迫、威严批评,没有板着面孔的师道尊严,在幽默和无声中去征服学生,不就是人们期待的快乐教育吗?

真的应该为洪校长来个赞,他以这种独特的方式,让教育体现了一种别样的力量,带来了不一样的教育效果,同时让我们领悟到:教育是需要艺术的,它不应该停留在口头命令或大声呵斥上,它需要多一些“亲吻小猪”式的搞笑,去催生幽默的教育因子,给孩子们带来更多活泼可爱、无声无痕的教育熏陶。也只有当这些教育的举措拨动了学生的心弦,触及了学生的心根,才能取得理想的教育效果。



爸爸去哪儿了?

# 家长会上“阴盛阳衰”

□记者 熊大平

期中考试已经结束,在中小学的家长会上,阴盛阳衰,妈妈的身影占了半数以上,极少看到爸爸的身影,还有一部分留守儿童是爷爷奶奶来参加。家长会上,孩子们更希望谁去参加,到底谁去参加比较好呢?

## 孩子:最好是妈妈参会

说起开家长会,是大多数学生最不喜欢的活动,虽然不用自己参加,但要用成绩说话,家长又一次与老师的面对面交流,往往会让很多平时成绩不大的学生胆战心惊一阵子。

记者在市区多所中小学了解到,大多数班级以妈妈的身影居多,最多的甚至达到七成。记者就“家长会你更喜欢谁参加?”随机采访了诸多中小学生,很多低年级学生希望是妈妈参加家长会。

有老师分析,小学低年级学习很细基本

上都是妈妈辅导、接送,班级群里的家长中妈妈较爸爸活跃多了。孩子在心理上对妈妈产生的依赖感更多些。其次还有低年级年轻的家长现在都很注意教育方法,和他们自己小时候的惩罚式教育方法完全不一样。

上初三的学生小涂,从小到大都是妈妈参加学校里的活动,妈妈勤于与老师沟通,每次开完会回来妈妈就啰嗦个没完。但即使这样,她还是希望是妈妈去参加家长会。

尤其对于男生来说,让妈妈参加家长会的愿望就更强烈了。因为不希望父亲来的,平时都很调皮,爸爸发起脾气有点害怕,还是妈妈心软。

## 老师:父母都不可缺

在很多中小学班主任的眼里,经常六年下来,和爸爸打照面的机会屈指可数,反倒是经常和妈妈见面。

都一丝不苟。在秦女士看来,女儿对待自己的态度和外人的态度截然相反。她从小就教育女儿要感恩,但好像总没有触动到女儿,这让她很伤心。

有家长表示,孩子的性格、习惯等各方面不是一天、二天形成的,是长期积累而成的,作为家长首先看看自己可有做的不够的地方,慢慢改变,不可一蹴而就。

当前面临着中考,要稳住孩子的焦躁情绪。至于孩子对家长的态度,可暂且忍一忍,转移自己的注意力。

也有教育专家表示,青春期的孩子,不用对她进行任何说教。很随意地跟她谈她

说起爸爸缺席家长会,王女士曾经遇见一件让她哭笑不得的事。女儿上一年级,中午是拼车回家。有一天下雨,拼车师傅将女儿送到教室门口。老师简单的问声好,拼车师傅忙于其它事情,掉转头就走了。隔天老师告知王女士,“昨天你老公第一次送孩子,难得啊!”王女士莫名其妙。细细道来才知是一场误会。

爸爸缺席家长会,很多老师表示,首先是传统的家庭观念,男人以事业为重,子女的教育落到妈妈身上。而中小学班主任基本以女老师居多,妈妈去沟通起来很方便。

有老师表示,在孩子的教育过程中,父母双方都不可缺位。父母因性格和性别差异,在处理问题上方法不一样,往往不一样的方法产生的效果也不一样。因此,在家庭教育中,应根据双方个性的不同对待孩子不同的问题进行分工,各自扮演不同的角色,给孩子有力的影响。

感兴趣的事或人,先拉近距离,寻找共同话题,再装作若无其事的与她沟通。因为孩子与大人之间已经存在了一堵墙,需要时间、耐心、无言的关爱,润物细无声地去一点儿一点儿地磨掉它。

对于家长来说,对孩子心灵上的教育更重要,提高孩子的情商,让她不断地提高感性认识,让她明白在恰当的时候做应该做的事,就像我们家长每天上班一样,这是每个人的责任,在适当的年龄做适当的事。

作为家长可以向心理咨询师咨询,了解情况,切莫直接带孩子直接去看心理医生,这会让孩子更加与家长对立。

遇上叛逆考生怎么办?

# 让“心灵鸡汤”滋润孩子心田

□记者 熊大平

家有考生,就是全家的工作重心。近日家长秦女士发现女儿的叛逆越来越厉害,根本是无理取闹。她正打算找心理医生咨询。很多过来人认为孩子性格叛逆形成是有一个过程的,因此,要改变现状不能一蹴而就。

秦女士有个可爱的女儿,已经上初三了,从小学开始就逆反,而且越来越厉害。秦女士发现女儿已经发展到了毫不讲理的地步,即使她自己做了再错的事情也不能说,说了就急眼。对父母特别没礼貌,浑起来是什么话难听说什么。秦女士表示担心女儿心理可能有问题,想找个心理医生给看看。

女儿很爱读书,很有同情心,对待他人